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У Санкт-Пе цяр бур гу, у 
акру го вым До ме афі цэ раў 
За ход няй ва ен най акру гі, ад-
бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо-
нія за ня сен ня імя зна ка мі та га 
снай пе ра Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, Ге роя Са вец ка га Са-
ю за, ура джэн ца Бе ла ру сі 
— Фя до сія Ар цё ма ві ча Сма-
ляч ко ва – у Па мят ныя ліс ты 
«За ла той Кні гі» Санкт-Пе-
цяр бур га.

Ар га ні за та ра мі ўра чыс та-
га ме ра пры ем ства вы сту пі лі 
аб' яд нан не «За ла тая Кні га 
Санкт-Пе цяр бур га», Ра сій-
скае ва ен на-гіс та рыч нае та-
ва рыст ва і Ва ен на-гіс та рыч-
ны цэнтр РВГТ Паў ноч на-За-
ход няй фе дэ раль най акру гі, 
пры пад трым цы і ўдзе ле Мі-
хай лаў скай ва ен най ар ты ле-
рый скай ака дэ міі.

Па доб ныя ме ра пры ем-
ствы ар га ні зу юц ца і пра-

вод зяц ца з мэ тай за ха ван ня 
па мя ці аб вя лі кім мі ну лым 
на шай Ай чы ны. Іх за да ча — 
рас крыць і па ка заць вы то кі 
ге ра із му і па тры я тыз му во і-
наў, не пе ра мож насць і ве ліч 
са вец ка га на ро да. І ары ен-
та ва ны яны, у пер шую чар гу, 
на ма ла дзёж ную аў ды то рыю 
— па ка лен не ХХІ ста год дзя. 
Та му іх удзель ні ка мі, як на 
сцэ не, так і ў за ле, з'яў ля ец-
ца мо ладзь роз на га ўзрос ту: 
на ву чэн цы школ і гім на зій, 
вы ха ван цы ка дэц кіх кар пу-
соў, кур сан ты ва ен ных ву чы-
лі шчаў. Пе ра да ча эс та фе ты 
сла вы — ад на з га лоў ных 
за дач па доб ных ме ра пры-
ем стваў, у су вя зі з гэ тым іх 
удзель ні ка мі ня змен на з'яў-
ля юц ца ве тэ ра ны і прад стаў-
ні кі ста рэй шых па ка лен няў.

Фя до сій Сма ляч коў — ура-
джэ нец Ма гі лёў шчы ны. Ад-

да ючы да ні ну па мя ці свай му 
зем ля ку, для ўдзе лу ва ўра-
чыс тас ці са ста лі цы Бе ла ру сі 
па за пра шэн ні пі цер цаў пры-
быў за сна валь нік Даб ра-
чын на га фон ду імя тан кіс та 
З.Г. Ка ла ба на ва, дэ ле гат V 
Усе бе ла рус ка га на род на га 
схо ду, аў тар не каль кіх кніг 
пра вай ну — Ва сіль Ры го-
ра віч МО НІЧ.

У вы ступ лен нях гас цей 
цы ры мо ніі не ад на ра зо ва 
ад зна ча ла ся, што Сма ляч-
коў — не пер шы ўра джэ нец 
зям лі бе ла рус кай, за не се ны 
ў Па мят ныя ліс ты пі цер скай 
«За ла той Кні гі». Так, у яе ўжо 
за не се на імя вы хад ца з бе-
ла рус ка га го ра да Та ла чы на, 
тан кіс та Анд рэя Мі хай ла ві ча 
Уса ва, які пры маў удзел у 
1941 го дзе ў баі пад Гат чы-
най у скла дзе ле ген дар на га 
экі па жа З.Г. Ка ла ба на ва (імя 
яко га так са ма ў «За ла той 
Кні зе»). На га да ем, «Звяз да» 
ўжо не ад на ра зо ва пі са ла пра 
подз віг, які быў здзейс не ны 
са вец кі мі тан кіс та мі ў жніў ні 
1941 го да, ка лі экі паж тан ка 
КВ-1 у ад ным баі зні шчыў 43 
ба я выя ма шы ны вер мах та, 
тым са мым пра ду хі ліў шы імк-
лі вы за хоп гіт ле раў ца мі го ра-
да на Ня ве.

Вы сту па ю чы ў хо дзе цы-
ры мо ніі, гра мад скі дзе яч і 
ме цэ нат Ва сіль Мо ніч пра па-
на ваў ар га ні за цый на му ка мі-
тэ ту «За ла той Кні гі» ўнес ці ў 
яе ім ёны яшчэ не каль кіх бе-

ла ру саў, чый уклад у агуль-
ную Пе ра мо гу над фа шыз-
мам не ацэн ны. Гэ та мо гуць 
быць, на прык лад, вя до мыя 
во е на чаль ні кі ча соў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны — мар ша-
лы Іван Іг на та віч Яку боў скі, 
Ва сіль Да ні ла віч Са ка лоў скі, 
ге не рал ар міі Аляк сей Іна-
кенць е віч Ан то наў. Або пар-
ты зан скі ка ман дзір баць ка 
Мі най (Мі най Пі лі па віч Шмы-
роў), які стра ціў у за сцен ках 
гес та па ўсю сям'ю, але не 
ска рыў ся гіт ле раў цам. Кні гу 
па мя ці, без умоў на, упры го-
жыць слаў ная бія гра фія зна-
ка мі та га авія кан струк та ра 
Паў ла Во сі па ві ча Су хо га, чые 
вы дат ныя кры ла тыя тва рэн ні і 
сён ня ста яць на вар це мір на-
га не ба Са юз най дзяр жа вы. 
Бу ду чым па ка лен ням, на пэў-
на, ка рыс на бы ло б да ве дац-
ца і пра ге ра ізм сям'і прос тай 
бе ла рус кі На стас сі Фа мі ніч ны 
Куп ры я на вай, пя цё ра сы ноў 
якой за гі ну лі на фран тах Вя-
лі кай Ай чын най вай ны...

І па доб ных год ных пры-
кла даў са ма ах вяр на га слу-
жэн ня на ро ду мож на пры во-
дзіць яшчэ вя лі кае мност ва. 
Бія гра фіі ка го з да стой ных 
па тра пяць на ста рон кі «За ла-
той Кні гі» Санкт-Пе цяр бур га 
— па ка жа час, але ўжо сён ня 
арг ка мі тэт Кні гі па га дзіў ся з 
пра па но вай Ва сі ля Мо ні ча аб 
уня сен ні ў яе ім ёнаў вы дат-
ных бе ла ру саў.
Ула дзі мір АЛЯК САНД РАЎ.

Шы коў ны па да ру нак у кан цы на-
ву чаль на га го да атры ма лі вы-
ха ван цы Мінск ага су во раў ска га 
ва ен на га ву чы лі шча. Су мес ны мі 
на ма ган ня мі Мі ніс тэр ства аба-
ро ны, Бан ка раз віц ця Бе ла ру сі 
і вы пуск ні коў ву чы лі шча на тэ-
ры то рыі на ву чаль най уста но вы 
ад крыў ся шмат функ цы я наль ны 
спар тыў ны комп лекс.

На ім сваё май стэр ства змо гуць 
удас ка наль ваць як звы чай ныя су во-
раў цы, так і вы ха ван цы спе цы я лі за-
ва ных па спор це кла саў. Комп лекс 
уклю чае ў ся бе два по лі — для гуль ні 
ў фут бол і ганд бол, па ла су пе ра шкод, 
пля цоў ку для за ня ткаў па стра я вой 
пад рых тоў цы і на ват трэ на жор ную 
за лу пад ад кры тым не бам.

— Шмат функ цы я наль ны спар тыў-
ны комп лекс не су мнен на да зво ліць 

пад няць на но вы якас ны ўзро вень 
спар тыў ную пад рых тоў ку су во раў-
цаў, — лі чыць мі ністр аба ро ны ге-
не рал-лей тэ нант Анд рэй РАЎ КОЎ. 
— Мін скае су во раў скае ва ен нае ву-
чы лі шча заў сё ды бы ло ад ным з лі-
да раў у сіс тэ ме агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі кра і ны, ад праў ной кроп кай 
у жыц ці і па чат ко вым звя ном ва ен най 
кар' е ры для ты сяч і ты сяч ма ла дых 
лю дзей. У ву чы лі шчы ство ра ны ўсе 
ўмо вы для пад рых тоў кі бу ду чых аба-
рон цаў Ай чы ны.

Як пе ра ка на ны стар шы ня праў-
лен ня Бан ка раз віц ця Бе ла ру сі, 
стар шы ня Бе ла рус кай фе дэ ра-
цыі фут бо ла Сяр гей РУ МАС, тут, 
у ву чо бе, спар тыў ных трэ ні роў ках, 
ва ен ных ву чэн нях, за гар тоў ва ец ца 
ха рак тар юна коў, фар мі ру юц ца вы-
со кія ма раль ныя і ду хоў ныя якас ці. 

«Мы, вы пуск ні кі ва ен на га ву чы лі-
шча, у свой час вель мі зайз дрос ці лі 
ка дэ там, якія ву чы лі ся ра зам з на мі, 
бо, акра мя ва ен най вы праў кі, гэ тыя 
юна кі вы дат на маг лі пад шы ваць пад-
каў не ры кі, што не ўда ва ла ся нам, а 
фі зіч ная пад рых тоў ка, асаб лі ва ў вы-
пуск ні коў Мінск ага су во раў ска га ва-
ен на га ву чы лі шча, бы ла на вы шы ні, 
— ад зна чыў асноў ны спон сар пра ек-
та. — З пер шых дзён іс на ван ня ва-
ша ўні каль ная на ву чаль ная ўста но ва 
сла ві ла ся цу доў ны мі вы клад чы ка мі, а 
так са ма вы дат най якас цю аду ка цыі. 
Тра ды цый ным важ ным ад роз нен нем 
ва ўсе ча сы бы ло спа лу чэн не грун тоў-
най тэ а рэ тыч най і на леж най фі зіч най 
пад рых тоў кі. Ве ды і на вы кі, якія юна кі 
атрым лі ва юць у сце нах ву чы лі шча, 

вы ключ на важ ныя 
для на шай Ра дзі-
мы. Ва ен ны афі цэр 
— го нар кра і ны. А 
як вя до ма, зда ро вы 
дух па ві нен быць у 
зда ро вым це ле. І 
хто яго ве дае, мо жа 
быць, на гэ тым по лі 
вы рас туць бу ду чыя 
гуль цы на цы я наль-
най збор най па фут-
бо ле. І не адзін, а 
цэ лая ка ман да».

Тое, што дзе ля гэ-
та га ёсць усе пад ста-
вы, тут жа су во раў цы 
і пра дэ ман стра ва лі. 
Пас ля ўра чыс та-
га ад крыц ця спар-
тыў на га комп лек су 
ад быў ся та ва рыс кі 
матч па фут бо ле 
па між прад стаў ні ка-
мі Бан ка раз віц ця і 
збор най ка ман дай 

су во раў ска га ву чы лі шча. Су во раў цы 
не пад вя лі: сва ёй пе ра мо гай яны яшчэ 
раз да ка за лі, што не да рэм на атры ма-
лі та кі па да ру нак.

Тра ды цый на раз віц цю спор ту ў 
Мін скім су во раў скім ва ен ным ву чы-
лі шчы на да юць вя лі кую ўва гу. За 
апош нія га ды ву чы лі шча за кра ну ла 
іс тот ная ма дэр ні за цыя і рэ кан струк-
цыя важ ных на ву чаль ных, спар тыў-
ных і ка му наль ных аб' ек таў. У ву-
чэб ных кла сах, спар тыў най за ле, на 
ста ды ё не, пля цы, а так са ма на ін шых 
аб' ек тах уста но вы пра ве дзе ны ка пі-
таль ны ра монт. Сён ня тут ство ра ны 
ўсе ўмо вы для ўсе ба ко ва га і гар ма-
ніч на га раз віц ця су во раў цаў.

— З ад крыц цём шмат функ цы-
я наль на га спар тыў на га комп лек су 
мы, па сут нас ці, поў нас цю за вяр шы-
лі рэ кан струк цыю ву чы лі шча ад нос-
на ма тэ ры яль най ба зы, — ад зна чыў 
на чаль нік Мінск ага су во раў ска га 
ва ен на га ву чы лі шча ге не рал-ма ёр 
Вік тар ЛІ СОЎ СКІ. — Што да рэ кан-
струк цыі ву чэб най ба зы, яна ство ра-
на і па спя хо ва экс плу а ту ец ца.

Сё ле та су во раў скае ву чы лі шча 
ад зна чае са праў ды вя лі кае свя та — 
60-ы вы пуск вы ха ван цаў. За слаў ную 
гіс то рыю іс на ван ня на ву чаль най уста-
но вы ў яе сце нах атры ма лі пу цёў ку ў 
жыц цё больш як 12 ты сяч юна коў, 
мно гія з якіх ста лі вя до мы мі во е на-
чаль ні ка мі і вы дат ны мі афі цэ ра мі. 
Больш чым 60 вы пуск ні коў атры ма лі 
ге не раль скія па го ны, больш за сот-
ню но сяць га на ро выя зван ні кан ды-
да таў на вук, да цэн таў і пра фе са раў. 
Хто яго ве дае, мо жа, ме на ві та з гэ тых 
сцен не ўза ба ве вый дуць і бу ду чыя 
май стры спор ту ці на ват алім пій скія 
чэм пі ё ны?

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та Над зеі БУ ЖАН

�

Сяр гей Ма кей — у вай ско вым ася-
род дзі фі гу ра вя до мая. Яго пес ні 
гу чаць не толь кі ў сал дац кім страі, 
а і на вя лі кіх сцэ нах, шмат лі кіх кан-
цэрт ных пля цоў ках, у тым ліку на 
па ра дзе войск у го нар Дня Не за-
леж нас ці. Іх з за да валь нен нем 
спя ва юць вай скоў цы, вы кон ва юць 
вя до мыя ар тыс ты і ка лек ты вы. Ды 
і са мо га аў та ра Бог го ла сам не па-
крыў дзіў. Ка лі б не ар мей ская вы-
праў ка і не афі цэр скія па го ны, то 
на ўрад ці зда га даў ся б, што ма еш 
спра ву з вай скоў цам — не больш 
не менш, а з пал коў ні кам за па су.

— Сяр гей Аляк санд ра віч, вы ад-
ной чы ска за лі, што пес ня і жыць, і 
слу жыць да па ма гае...

— Ёсць та кая пры каз ка, як адзін у 
по лі не во ін. Вось прый шлі ў вой ска 
хлоп цы — усе роз ныя, са сва і мі ін та рэ-
са мі. І як іх са браць ра зам, як згур та-
ваць? Толь кі пес няй. Гэ та пер шае, што 
да зва ляе ад чуць зла джа насць ка лек-
ты ву. Ка лі ўсе ра зам спя ва юць, ад бы-
ва ец ца та кі ўздым: ад чу ва еш не толь кі 
ло каць та ва ры ша ў страі, а і дум кі, якія 
пес ня вы каз вае. Гэ та яд нае ка лек тыў, 
ён ста но віц ца больш друж ным. Да та го 
ж, гэ та прос та пры го жа. Ка лі я ву чыў ся 
ў Ва ен най ака дэ міі, мы, ужо ста лыя афі-
цэ ры, не раз спя ва лі ў страі. Ад ной чы 
кур сан ты, якія ву чы лі ся по бач, вы бег лі 
на ву лі цу, каб па слу хаць і па гля дзець. 
На столь кі моц на і зла джа на гу ча ла 
пес ня. Мне бы ло асаб лі ва пры ем на, бо 
спя ва лі та ды маю пес ню на бе ла рус кай 
мо ве «Ай чы ны на шай сцяг». Да рэ чы, 
гэ та пер шая пес ня, на пі са ная мною на 
вай ско вую тэ ма ты ку.

— Ці пры га да е це, пра што бы ла 
ва ша са мая пер шая пес ня ўво гу ле?

— А што мо жа на тхніць 14-га до ва га 
хлоп ца? Вя до ма ж, ка хан не! Пры чым 
без ад ка зу. За пля чы ма бы ла му зыч ная 
шко ла, да гэ туль спра ба ваў пі саць вер-
шы. Та му не ска жу, што ў пла не вер шаў 
гэ та бы ла пер шая спро ба пя ра.

— Тым не менш вы ра шы лі на сіць 
афі цэр скія па го ны... Ці гэ та быў не 
ваш вы бар?

— Гэ та бы ло аб са лют на маё ра шэн-
не. Яшчэ ка лі ў шас ці га до вым уз рос-
це мя не спы та лі, кім я бу ду, ад каз аў: 
«Сал да там!» Хут чэй за ўсё на мой вы-
бар паў плы ва ла ася род дзе, у якім я вы-
рас. Па-пер шае, у Ва ло жы не, дзе жы лі, 
раз мя шча ла ся во ін ская часць. Па-дру-
гое, уся сям'я бы ла звя за на з ар мі яй. 
Вай скоў цам быў баць ка, слу жыў у ар міі 
род ны брат. За гад чы кам біб лі я тэ кі пры 
вай ско вай час ці 40 га доў ад пра ца ва ла 
мая ма ці. Пас ля за кан чэн ня Ча ра па вец-
ка га вы шэй ша га ва ен на-ін жы нер на га 
ву чы лі шча ра дыё элект ро ні кі прый шоў 
у ва ло жын скую бры га ду і я. 85 га доў — 
та кі ся мей ны стаж служ бы толь кі ў бры-
га дзе. Уво гу ле Уз бро е ным Сі лам на ша 
сям'я пры свя ці ла ка ля 95 га доў!

— Што пры му сі ла пад час служ-
бо ва га шля ху зноў за няц ца твор час-
цю?

— Ка лі не ўліч ваць той час, ка лі я 
ства раў пес ні ў школь ным ан самб лі, 
пі саць на вай ско вую тэ ма ты ку па чаў 
бу ду чы ка ман дзі рам ро ты. Як раз у гэ-
ты час з'я ві ла ся не за леж ная дзяр жа ва 
пад наз вай Бе ла русь. А што спя ваць 
бе ла ру сам у вой ску? «По долинам и 
по взгорь ям шла дивизия впе ред»? 
Каб знай сці пес ню, якую мае вай скоў-
цы бу дуць вы кон ваць у страі, пай шоў 

у біб лі я тэ ку. Пра су час ную ар мію на 
бе ла рус кай мо ве там ні чо га не бы ло. 
Ду маю, знай ду хоць якія вер шы, ка лі 
пе сень ня ма. Але і вер шаў бра ка ва ла. 
Та ды па спра ба ваў пе ра клас ці на бе ла-
рус кую мо ву рус ка моў ную пес ню. Ні чо-
га не атры ма ла ся. І я зра зу меў: трэ ба 
пі саць са мо му. Пры чым бе ла рус кую мо-
ву я ў шко ле не вы ву чаў. Тым не менш 
пес ня атры ма ла ся. Цяж ка ска заць, ці 
на пі саў хто неш та ра ней, але я лі чу, што 
«Ай чы ны на шай сцяг» — гэ та пер шая 
бе ла рус ка моў ная пес ня пра су час ную 
бе ла рус кую ар мію.

— ... якую за спя ва лі не толь кі сал-
да ты ва шай ро ты, а і мно гія бе ла ру сы 
на па ра дах у Мін ску 3 лі пе ня...

— Я ні ко лі не ду маў ні аб якой сла-
ве. Га лоў ным для мя не бы ло ства рыць 
пес ню для сва ёй ро ты. Вай скоў цам 
яна прый шла ся да спа до бы, і я на пі саў 
па бе ла рус ка моў най пес ні для кож най 
ро ты свай го ба таль ё на. По тым па ча лі 
звяр тац ца з су сед ніх ба таль ё наў. Вось 
гэ та для мя не вы шэй шае пры знан не. 
А ў тым, што пес ні вый шлі на больш 
шы ро кую аў ды то рыю, да па мог пер шы 
фес ты валь ар мей скай пес ні «Звез да» 
— та ды ён на зы ваў ся ўсе ар мей скім 
тэ ле ві зій ным фес ты ва лем сал дац кай 
пес ні. Пяць ра зоў я ста на віў ся яго лаў-
рэ а там. І кож ны раз вы кон ваў аў тар-
скія пес ні, пры чым толь кі на бе ла рус кай 
мо ве.

— Ад куль та кая лю боў да мо вы, 
ка лі вы на ват не вы ву ча лі яе ў шко-
ле?

— Тут, на пэў на, сыг ра ла ро лю лю боў 
не столь кі да мо вы, коль кі да Ра дзі мы. А 
што та кое Ра дзі ма без мо вы? Як яшчэ 
ад роз ніць, што вы жы вя це ў Бе ла ру сі? 
Ка лі я ву чыў ся ў Ча ра паў цы, у Ва ла-
год скай воб лас ці, я вы піс ваў вя лі кую 
коль касць га зет з Бе ла ру сі, у тым лі ку 
бе ла рус ка моў ныя «Звяз ду», «Чыр во-
ную зме ну». Але ў мя не шмат і рус ка-
моў ных пе сень. Пра ка хан не, ча мусь ці, 
лепш пі шац ца па-рус ку. Пра Ра дзі му, 
ар мію — на род най мо ве.

— Вы не толь кі ста на ві лі ся лаў-
рэ а там фес ты ва лю ар мей скай пес ні 
«Звез да», не каль кі га доў і ар га ні зоў-
ва лі яго. Сён ня кан кур сан ты ак тыў на 
вы кон ва юць ва шы пес ні. Але не сак-
рэт, што ў цы віль ным жыц ці вай ско-
выя пес ні не ка рыс та юц ца асаб лі вай 
па пу ляр нас цю...

— Спра ва ў тым, што пес ні на ар мей-
скую тэ ма ты ку, пес ні для строю — не 
ка мер цый ныя. У асноў ным іх пі шуць 
пра фе сій ныя ва ен ныя му зы ́ кі для сва іх 
ка лек ты ваў. Сён ня зра біць больш-менш 
якас ную аран жы роў ку каш туе вя лі кіх 
гро шай. Та му ка лі ў ад бо рач ным ту-
ры фес ты ва лю ба чыў, што хло пец або 
дзяў чы на доб ра спя ва юць, але пес ня, 
што на зы ва ец ца, не тая, з за да валь-
нен нем пра па ноў ваў сваю. І вель мі 
пры ем на, што мно гія з гэ тых лю дзей 
ста лі не толь кі лаў рэ а та мі фес ты ва лю, 
а і са ліс та мі пра фе сій ных ка лек ты ваў. 
У пер шую чар гу ан самб ля пес ні і тан ца 
Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі. Да рэ чы, го лас 
ан самб ля, Яў ге на Гу шчу, мы знай шлі ў 
Баб руй ску. Хло пец пра ца ваў звы чай-
ным груз чы кам, але Бог даў яму шы-
коў ны го лас. З фес ты ва лю вый шлі Рус-
лан Алях но, бы лы са ліст «Пес ня роў» 
Анд рэй Уса наў, Ра да Ся мё на ва, якая 
пра ца ва ла ў Прэ зі дэнц кім ар кест ры, вя-
до мы на ўсёй пост са вец кай пра сто ры 
бард авія цый най пес ні Мі ка лай Ані сі-
маў. І та кіх шмат.

— У ва ша га ка на ла на YouTube 
— больш як два міль ё ны пра гля даў. 
Што ка жа ста тыс ты ка — хто ці ка віц-
ца ва ен на-па тры я тыч най, у тым лі ку 
бе ла рус ка моў най пес няй?

— Жы ха ры больш як 200 кра ін пра-
гля да юць мой ка нал, а зна чыць слу ха-
юць бе ла рус кія ар мей скія пес ні. Уся Еў-
ро па, Азія, амаль уся Паўд нё вая Аме ры-
ка і на ват Аф ры ка ці ка вяц ца кан тэн там 
ка на ла. Ка лі ка заць пра лі да раў, то на 
пер шым мес цы па коль кас ці пра гля даў 
— Ра сія. Зра зу ме ла, вя лі кая тэ ры то рыя, 
шмат на сель ніц тва. На дру гім — Бе ла-
русь. На трэ цім — Укра і на, а на чац-
вёр тым — ува га! — Гер ма нія. Пры чым 
на шай ва ен на-па тры я тыч най пес няй ці-
ка віц ца не каль кі со цень ты сяч нем цаў. 
Як ні дзіў на, слу ха юць яны ў асноў ным 
пес ні пра Вя лі кую Ай чын ную вай ну. Што 
ты чыц ца бе ла рус кай ар мей скай пес ні, 
то най боль шай па пу ляр нас цю яна ка-
рыс та ец ца ў ра сі ян. Чым бе ла рус кая 
пес ня ад роз ні ва ец ца ад ра сій скай? На-
ша больш па зі тыў ная. У нас, на шчас це, 
ні я кіх ба я вых дзе ян няў ня ма, та му ня ма 
на го ды для су му. Ад ной чы пад ад ным 
з ма іх ві дэа ў ін тэр нэ це быў пры клад на 
та кі ка мен та рый: што гэ та, маў ляў, за 
пал коў нік, у яко га ня ма ні вод най ба я вой 
уз на га ро ды, ад ны юбі лей ныя. А я га на-
ру ся тым, — ад каз ваю я яму, — што ў 
мя не ня ма ні ад ной ба я вой уз на га ро ды, 
га на ру ся за сваю дзяр жа ву, дзя ку ю чы 
мі ра лю бі вай па лі ты цы якой цэ лае па ка-
лен не афі цэ раў Бе ла ру сі не ўдзель ні ча-
ла ў ба я вых дзе ян нях!

— Са праў ды, дзя куй Бо гу, што над 
на шы мі га ло ва мі — мір нае не ба. Ад-
да ля юц ца па дзеі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Яшчэ не каль кі га доў — і но вае 
па ка лен не бе ла ру саў ужо ні ко лі не 
па чуе пра тра гіч ныя па дзеі з пер шых 
вус наў. Мо жа, хоць неш та ім рас ка жа 
ва ен на-па тры я тыч ная пес ня? Ці ёсць 
у яе бу ду чы ня?

— Што ты чыц ца пе сень пра су час-
ную ар мію, іх вель мі ак тыў на пі шуць, у 
тым лі ку ра сій скія і ўкра ін скія аў та ры. У 
ва ен на-па тры я тыч най пес ні, пад якой я 
маю на ўва зе тво ры пра Вя лі кую Ай чын-
ную вай ну, без умоў на, ёсць бу ду чы ня. 
Яна дзе ля та го і іс нуе, каб за хоў ваць 
па мяць пра ве тэ ра наў, на шых баць коў, 
дзя доў і пра дзе даў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА
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НЕ ПАЎ НА ЛЕТ НІ 
БА ЕЦ

Сваё дзе вя нос та год дзе сё ле та ад-
свят ка ваў адзін з удзель ні каў Вя лі-
кай Ай чын най вай ны, жы хар го ра да 
Іва на ва Брэсц кай воб лас ці Аляк сей 
Пі лі па віч Ле ван чук. Са слаў ным юбі-
ле ем яго па він ша ва лі ра ён ная ве-
тэ ран ская ар га ні за цыя і мяс цо выя 
ўла ды.

У 1943 го-
дзе Аляк сей 
Ле ван чук у 
пят нац ца ці га-
до вым уз рос це 
ра зам з ма ці і 
сёст ра мі ўсту-
піў у пар ты-
зан скі атрад 
імя Кі ра ва, які 
дзей ні чаў у Іва-
наў скім ра ё не 
ка ля вёс кі За-
вы шша і ўва хо-
дзіў у бры га ду 
ге не ра ла Ва-
сі ля Бег мы. У 
атра дзе Аляк сей Пі лі па віч удзель ні чаў у 
апе ра цы ях па пад ры ве чы гун кі і ў вы ха-
дзе з ня мец кай бла ка ды пад час злу чэн ня 
з Чыр во най Ар мі яй. За ўдзел у ва ен ных 
дзе ян нях уз на га ро джа ны ор дэ нам Ай-
чын най вай ны ІІ сту пе ні, ме да лём «За 
ба я выя за слу гі».

Пас ля вы зва лен ня Бе ла ру сі ён быў на-
кі ра ва ны ў Ро вен скую воб ласць з мэ таю 
ўста ля ван ня там са вец кай ула ды, дзе 
пра ца ваў на па са дзе ўчаст ко ва га мі лі цы-
я не ра. Шас нац ца ці га до ва му юна ку час-
та да во дзі ла ся пры маць скла да ныя ра -
шэн ні ў вель мі цяж кіх умо вах — на вы-
зва ле ных тэ ры то ры ях дзей ні ча лі бан дэ-
раў цы. У гэ ты ж су ро вы час ён да ве даў ся 
пра смерць свай го баць кі Пі лі па Ан то-
на ві ча, які за гі нуў на фрон це ў Пры бал-
ты цы.

Праз два га ды ра бо ты на Укра і не 
Аляк сея Ле ван чу ка на кі ра ва лі ў Бе ла-
русь. Не ўза ба ве ён вяр нуў ся ў род нае 
Іва на ва. Пра ца ваў на роз ных па са дах, 
да вуч ваў ся ў шко ле, якую з-за вай ны не 
па спеў скон чыць. З 1955 го да і да пен сіі 
ён быў на мес ні кам га лоў на га ўра ча па 
гас па дар чай част цы ра ён най баль ні цы. З 
ра бот ні цай чы гун кі На дзе яй Мі ка ла еў най 
ства рыў друж ную сям'ю, у якой на ра дзі-
ла ся тры да чкі — Ні на, Але на і Ма рыя. 
Сён ня ў Аляк сея Пі лі па ві ча пад рас та юць 
праў ну кі.

Ня гле дзя чы на ўзрост, ве тэ ран за ста-
ец ца ма ла ды ду хам, удзель ні чае ў роз-
ных ра ён ных ме ра пры ем ствах і свя тах 
— іва наў цы з па ша наю ста вяц ца да яго. 
Яму пры све ча ны ста рон кі кні гі «Аб подз-
ві гу, аб ге ра із ме, аб сла ве», якую ўкла ла 
су пра цоў ні ца Іва наў скай ра ён най га зе ты 
«Чыр во ная звяз да» Ма рыя Га ру па. У ад-
каз на пы тан не, ці час та ён су стра ка ец ца 
са сва і мі ба я вы мі та ва ры ша мі, Аляк сей 
Пі лі па віч раз губ ле на па ціс кае пля чы ма: 
«Ні ко га з іх ужо даў но ня ма...»

Ган на СМІ ЛЕ ВІЧ, ву ча ні ца 11 кла са 
СШ № 4 го ра да Іва на ва
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ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА ДЭ ЛЕ ГА ТА 
ПАД ТРЫ МА НА

Аль ма-ма тарАль ма-ма тар  ��

З пер шых вус наўЗ пер шых вус наў  ��

СЛУ ЖЫЦЬ — ДЫК З МУ ЗЫ КАЙ!
Пра што спя ва юць су час ныя сал да ты 

і ці ёсць бу ду чы ня ў ва ен на-па тры я тыч най пес ні?

Ад ной з мяс цін, не па срэд на звя-
за ных з ге ра іч ным подз ві гам са вец-
ка га на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын-
най вай ны, з'яў ля ец ца вёс ка Лоў жа 
Шу мі лін ска га (ко ліш ня га Сі ро цін ска-
га) ра ё на. Боль шасць вы пуск ні коў 
Лаў жан скай шко лы пер ша га — 1941 
го да — вы пус ку пай шлі доб ра ах вот-
ні ка мі на фронт. Мно гія ўдзель ні ча лі 
ў пар ты зан скім ру ху са сва і мі на-
стаў ні ка мі. Мяс цо выя жы ха ры чым 
маг лі да па ма га лі пар ты за нам. За 
гэ та па пла ці лі ся жыц цём. У на па-
мін аб жу дас най тра ге дыі за стаў ся 
пом нік...

Сар ці роў ка жы ха роў
Вог нен ны смерч пра нёс ся над 

Лоў жай уво сень 1942 го да. Ра ні цай 
15 каст рыч ні ка гіт ле раў цы акру жы лі 
вёс ку. Ста рых, жан чын і дзя цей са-
гна лі ў драў ля ны бу ды нак шко лы...

З ус па мі наў Зі на і ды Груз не віч, 
ура джэн кі вёс кі Лоў жа, пар ты зан кі 
атра да «Гроз ны» бры га ды імя Ка-
рот кі на: «Поз на ноч чу 14 каст рыч-
ні ка 1942 го да да до му з за дан нем 
прый шоў мой брат Дзміт рый, пар-
ты зан. На до світ ку я па чу ла ня мец-
кую мо ву і па пя рэ дзі ла бра та, што ў 
вёс цы нем цы. Ён за лез на га ры шча і 
сха ваў ся ў се не. Я ве да ла, што ў яго 
з са бою быў аў та мат і дзве руч ныя 
гра на ты. Ка лі нем цы зай шлі ў ха ту, 
адзін з іх узяў ві лы і па чаў ты каць імі 
ў се на, але ні ко га не знай шоў. Мя не, 
сяст ру Вар ва ру з ма ла лет нім сы нам 
Ва ло дзем і жон ку бра та Дзміт рыя 
з дзвю ма доч ка мі па гна лі ў шко лу. 
Кар ні кі да пыт ва лі вяс коў цаў. Да па-
ма га лі фа шыс там здрад ні кі. Іш ла 
сар ці роў ка жы ха роў: тых, ка го збі-
ра лі ся рас стрэль ваць, пра во дзі лі ў 
ін шы па кой, ас тат ніх, арыш та ва ных, 
— у вя лі кі клас. Бу ды нак шко лы быў 
акру жа ны».

Уве ча ры пас ля кры ва вай рас пра-
вы над жы ха ра мі Лоў жы ўсіх, хто 
за стаў ся ў жы вых, вы пус ці лі са шко-
лы. Праў да, пад па гро зай, што ка лі 
на сель ніц тва бу дзе пра даў жаць да-
па ма гаць пар ты за нам, то ўсіх ча кае 
та кі ж лёс. На на ступ ную ноч Зі на і да 
Груз не віч і яшчэ не каль кі ча ла век 
пай шлі ў пар ты за ны.

Вяр тан не з та го све ту
— На до пы це Ду да раў за явіў, 

што мой брат пай шоў у пар ты за ны 
доб ра ах вот на і ўдзель ні чаў у раз-
гро ме кар на га атра да ка ля Вер бе-
лян скіх мо гі лак, — рас каз ва ла Ядз-
ві га Гу шча, якая бы ла арыш та ва на 
ра зам з ма ці, сяст рой і ма лод шым 
бра там. Уве ча ры нас вы ве лі са шко-
лы і па гна лі да ямы. Ка ля яе фа шыс-
ты ска ман да ва лі стаць на ка ле ні, 
але на ка ле ні ні хто не стаў. На ват 
ма ла лет нія дзе ці. На заў сё ды ў ма-
ёй па мя ці за ста лі ся ша лё ная стра-
ля ні на фа шыс таў, стог ны, слё зы, 
кры кі жан чын, дзя цей, кроў. Ка лі 
па чу лі ся стрэ лы, нех та пры па дзен ні 
за ча піў мя не, і я жы вой зва лі ла ся ў 

яму, стра ціў шы пры том насць. Ка лі 
ачу ла ся, цьмя на ба чы ла, як нем цы 
да бі ва лі па ра не ных рыд лёў ка мі, 
тап та лі іх на га мі, а ў тых, хто ва ру-
шыў ся, стра ля лі. Кар ні кі ку дысь ці 
спя ша лі ся, да та го ж і хва ля ва лі ся, 
каб ноч чу не на па лі пар ты за ны, та-
му вы ра шы лі за ка паць яму ра ні цай.  
Ноччу мяне вы цяг ну лі з ямы.

Рас стра ля ныя...
Фру зе Мель ні ка вай пе рад вай-

ной споў ні ла ся 18 га доў. Кам са-
моль скі лі дар, яна з пер ша га дня 
ста ла су вяз ной пар ты зан ска га атра-
да. Ра зам з кам са мол кай На дзе яй 
Емяль я на вай рас паў сюдж ва ла ліс-
тоў кі. У пар ты за нах бы лі і яе ста рэй-
шыя бра ты — Мі хась і Фё дар. Фру зу 
рас стра ля лі ра зам з баць кам.

Ся род рас стра ля ных гіт ле раў-
ца мі 15 каст рыч ні ка 1942 го да — і 
Еф ра сін ня Ма ту за ва. У пар ты зан-
скай бры га дзе імя Ка рот кі на ва я ва-
лі яе сы ны Ле а нід і Аляк сандр, якіх 
на заў сё ды за бра ла вай на. Бы лая 
кал гас ні ца, дэ пу тат сель ска га са ве-
та, яна та ем на пяк ла хлеб, збі ра ла 
адзен не і абу так для пар ты зан. Ра-
зам з сёст ра мі вы ра та ва ла і пе ра-
пра ві ла ў пар ты зан скую зо ну па ра-
не на га са вец ка га лёт чы ка. Страш на 
здзе ка ва лі ся ня мец кія кар ні кі з яе 
ма ці, На тал лі Жа раб цо вай. Пе рад 
рас стрэ лам звя за лі ру кі ка лю чым 
дро там, ка та ва лі, па тра ба ва лі, каб 
яна па ве да мі ла, дзе зна хо дзяц ца яе 
доч кі і ўну кі.

Ва ро жыя ку лі аба рва лі та ды і 
жыц цё Вар ва ры Га лу зы (Ма ла шо-
нак) і яе ма ла лет ня га сы на То лі. Цу-
дам уца леў яе баць ка Мак сім Ва сі-
ле віч, які жы вым зва ліў ся ў яму, а 
поз на ўве ча ры вы браў ся з яе. Два 
яе бра ты — Мі ха іл (ка ман дзір атра-
да «Гроз ны») і Пётр Га лу за (ка ман-
дзір ад дзя лен ня атра да «Гроз ны» 
бры га ды імя Ка рот кі на) за гі ну лі ў 
1942 — 1944 га дах.

Кар ні кі рас стра ля лі Ге ра сі ма 
Куп ры я на ва. Тры яго сы ны — Аляк-

сандр, Ула дзі мір, Мі ка лай — помс ці-
лі за смерць баць кі ў пар ты зан скіх 
атра дах. Мі ка лай Куп ры я наў, пад-
рыў нік-ку ля мёт чык, ге ра іч на зма-
гаў ся з аку пан та мі і за гі нуў у баі 29 
лі пе ня 1944 го да.

Тра гіч ным стаў ся лёс і ў Ані сі ма 
Сця па на ва, чый ста рэй шы сын Анд-
рэй быў раз вед чы кам у пар ты зан-
скай бры га дзе імя Ле ні на. Яго ха та 
ў вёс цы Сос ны ста я ла на вод шы бе 
і бы ла явач най ква тэ рай для пар-
ты зан, су вяз ных, аген тур ных раз-
вед чы каў, якіх за кід ва лі ў ня мец кі 
тыл з Вя лі кай зям лі. На га ры шчы 
пар ты за ны ха ва лі зброю.

Тра ге дыя ад ной сям'і
З бо лем ус па мі нае жу дас ныя па-

дзеі ня мец кай аку па цыі Ксе нія Ані сі-
маў на. На яе ва чах ня мец кія кар ні кі 
ра зам з па лі ца я мі спа лі лі ха ту Вол-
ка ва. Пар ты зан скія сем'і Вол ка вых, 
Ма ка ра вых з дзець мі арыш та ва лі і 
вы вез лі ў Шу мі лі на, дзе і рас стра ля-
лі. Вось што яна рас ка за ла: «Пе рад 
вай ной па мер ла ма ці. У баць кі за-
ста ло ся нас чац вё ра: ста рэй шы сын 
і тры дач кі. Мне бы ло та ды 10 га доў, 
ма лод шай сяст ры Са шы — во сем. 
Ле там 1942 го да брат Анд рэй пай-
шоў у пар ты за ны. Пад трым лі ваў 
су вязь з пар ты за на мі і баць ка. Яны 
час та збі ра лі ся ў на шай ха це, аб-
мень ва лі ся ін фар ма цы яй, грэ лі ся, 
су шы лі воп рат ку, не ка то рыя за ста-
ва лі ся на ча ваць.

15 каст рыч ні ка баць ка ўстаў ра-
на і пай шоў да дзядзь кі Ці ма фея ў 
вёс ку Па гост. Я дзесь ці а вось май 
га дзі не ра ні цы па вя ла ў по ле ка-
ро ву. З-за пагор ка вый шаў не мец 
і стаў неш та кры чаць. Я ні чо га не 
зра зу ме ла. Ён стаў па каз ваць ру-
кой, каб я іш ла ў бок царк вы. Па 
да ро зе я зай шла да цёт кі Ка ці, але 
ў ха це ні ко га не бы ло. Палі ла ся печ, 
ды мі лі ся кат лы. Я зра зу ме ла, што 
ўсіх з хат па вы га ня лі, і пай шла ў 
шко лу. Ка лі на до пыт вы зва лі цёт-
ку Ка цю з дзець мі, яна ўзя ла мя не 
за ру ку і па вя ла ў па кой, дзе нем цы 
да пыт ва лі мяс цо вых жы ха роў. Ка лі 
ня мец кі ка мен дант спы таў, чыё гэ та 
дзі ця, яна ад ка за ла, што гэ та сі ра та. 
Нас ад пра ві лі ў вя лі кі клас. Пас ля 
не каль кі ча ла век рас стра ля лі. Ас-
тат ніх ад пус ці лі. Я па ды шла да ямы 
і ўба чы ла баць ку, які ўвесь у кры ві 
ля жаў звер ху...»

***
Толь кі за двое су так пас ля кры-

ва вай рас пра вы ў вёс цы Лоў жа ў 
ра ды пар ты зан ус ту пі лі больш за 
300 жы ха роў на ва коль ных вё сак. 
Звыш 80 леп шых сы ноў і да чок вёс кі 
ад да лі сваё жыц цё ў ба раць бе з фа-
шыс та мі ў пар ты зан скіх атра дах і на 
фран тах Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Вік тар ГРУЗ НЕ ВІЧ, г. Ві цебск
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Абел іс кі па ра не най зям ліАбел іс кі па ра не най зям лі  ��

ЛОЎ ЖА, ВЁС КА-ПАР ТЫ ЗАН КА
Памяць аб яе расстраляных жыхарах жыве і сёння

У Мін скім су во раў скім ва ен ным ву чы лі шчы 
з'я віў ся ўні каль ны шмат функ цы я наль ны 
спар тыў ны комп лекс

ЯК ЗА ГАР ТОЎ ВАЦЬЯК ЗА ГАР ТОЎ ВАЦЬ
ХА РАК ТАРХА РАК ТАР

Пом нік на брац кай ма гі ле, 
дзе па ха ва ны жы ха ры вёс кі Лоў жа.


